附件2
2018年陕西省科技资源开放共享平台项目申报指南

陕西省科技资源开放共享平台作为我省区域创新体系的重要组成部分，是促进全社会科技资源高效配置和综合利用，是围绕产业链部署创新链，围绕创新链培育产业链，推动经济社会发展的重要基础条件。平台建设突出科技资源开放性、共享性和服务性，重点为解决科技型中小企业、高校科研院所、高新技术企业等的创新服务能力。科技资源开放共享平台必须遵循 “统筹规划、多方共建、开放共享”的原则。同时按照《陕西省科技创新券管理暂行办法》的相关要求，列入陕西省科技创新券接券单位，按规定向社会提供服务。根据《陕西省人民政府关于促进科技资源开放共享的指导意见》，结合《陕西省科技资源开放共享平台建设管理办法》，2018年陕西省科技资源开放共享平台项目主要支持范围包括以下方面。
一、科技创新服务平台
该平台项目面向企业技术创新共性需求提供公共服务，搭建具有公益性、开放性、共享性的科技创新服务平台，完善科技创新服务链。
包括向本领域科技型中小企业、科研人员提供研究开发、中试环境、检测测试等必要的仪器设备、场地和人员，提供产品设计、工艺改进、技术攻关、中试环境、检测测试、技术培训、信息咨询等科技创新服务，全面提高我省科技创新服务能力。
1.申报单位
项目申报牵头单位应在所申报领域具有较强的综合实力，在省内同行业中具有一流的技术水平以及较高的影响力，并须符合《陕西省科技资源开放共享平台建设管理办法》所列“资源共享平台建设牵头单位应具备条件”。参建单位应在相关行业领域具有一定代表性，申报单位应具备产品科研开发、试验检测、标准制订、成果推广、技术信息服务、技术培训等业务能力。项目鼓励联合申报。
2.支持领域
项目需围绕我省优势产业、战略型新兴产业及区域特色产业发展，建设专业性、行业性和区域性公共服务平台。2018年重点支持能源化工、先进装备制造、新能源与节能环保、新一代信息技术、云计算和大数据、新材料、生物与健康、3D打印、机器人与无人机等领域建设科技创新服务平台，支持高校、院所在高新区、重点工业园区建立新型研发服务平台和公共服务机构。
3.相关要求
（1）平台项目不支持单纯的技术研究、非科研基础设施的维修改造和工作条件的改善。
（2）若实际获得支持的财政科技经费未达到申报额度，不足经费由申报单位自行筹措解决。
（3）原则上每个立项项目获财政科技经费支持不超过100万元。
二、科技成果转移转化平台
2018年该类平台支持重点包括以下两个方面：
（一）市级科技成果转移转化平台
重点支持各市建设科技成果转移转化平台建设，进一步支持各市围绕经济社会发展，特别是重点产业发展，深入推进统筹科技资源改革，推动各市科技管理部门，依托有关高校，联合科研院所、企业等，围绕各市产业发展技术需求，开展科技资源共享、科技成果转移转化与交易等科技创新服务平台，服务地方经济社会发展。
相关要求：
（1）原则上该类项目需由省内各市级科技局牵头，联合所在地高校、科研院所等共同申报。
（2）原则上每个立项项目获财政科技经费支持不超过200万元。
（3）2017年已支持过的平台项目，不再给予支持。
（二）军民融合科技成果信息平台
建设军民融合科技成果信息服务平台，促进信息互通、资源共用、协同攻关和成果转移转化，推进军民科技资源共享，重点支持军工单位依托高校、院所建立各类科技创新服务专业平台，以实现各方科技资源共享互补，提升科技创新服务能力。
相关要求：
（1）原则上该类项目的申报主体为军工单位，鼓励联合有关地方高校、院所、企业等共同申报。
（2）原则上每个立项项目获财政科技经费支持不超过100万元
三、陕西省科技资源统筹分中心建设 
以“共建共享、技术集成、协同服务”为原则，支持特色鲜明、基础条件完备的经济区域围绕科技和经济社会创新发展需求建设分中心，充分发挥统筹体系的承载、示范、展示、服务作用，使省科技资源统筹中心服务功能得到有效补充，逐步建立覆盖全省的创新服务体系，实现全省科技资源的高效利用。
本年度重点支持市一级分中心建设，鼓励申报单位联合省内高校、科研院所和高新区，根据当地产业特点、社会发展需求，开展汇集本地科技资源的网络信息平台、数据库建设，同时各分中心建设要与省科技资源统筹中心有效对接。
相关要求：
（1）该类项目的支持范围主要为，省科技厅已经正式批复成立的有关科技资源统筹分中心。
（2）原则上每个立项项目获财政科技经费支持不超过100万元。
四、联系咨询
 以上未尽事宜请向省科技厅科研条件与财务处相关处室咨询。
    联 系 人：张新楼 联系电话：87294295   
