国家重点研发计划2017年度两岸农业生态、生物医药、第五代移动通信技术领域

联合资助研发项目申报指南建议
两岸开展科技创新合作是推动两岸科技产业合作与交流取得实质性进展的必然选择，能够有效运用两岸优质创新资源，提升中华民族整体科技创新能力，有利于两岸民生改善和带动社会经济稳步发展。
为进一步提升两岸科技创新合作的层次与水平，全面推动两岸科技创新合作，根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》、《国务院关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》（国发〔2014〕64号，以下简称国发64号文件）和《科技部 财政部关于改革过渡期国家重点研发计划组织管理有关事项的通知》（国科发资〔2015〕471号）有关要求，根据大陆与台湾科技合作承诺议定，推进两岸科技合作，对国家重点研发计划面向台湾科技合作项目作出了针对性的安排，遵循国家重点研发计划的项目形成机制，组织专家编制形成了国家重点研发计划2017年度两岸联合资助研发项目申报指南。
1、 项目总体目标和实施进展
两岸科技创新合作互补性强、潜力大，全面提升大陆与台湾科技合作的层次与水平，有助于促进两岸经济与科技协同发展，有效提高资源利用率，引领两岸科技合作的发展方向更进一步贴合社会实际需求，实现经济社会共同繁荣。
两岸联合资助研发项目旨在本着“优势互补、互惠双赢”的原则，推动两岸开展实质性科技创新项目合作，对于两岸共同提升科技创新能力、整合科技创新优势资源将发挥重要的引导作用。
2、 区域、领域和方向
    2017年支持共同关注的热点领域科技合作项目，开展共同资助联合研发，推动科技人员交流和合作示范，鼓励参与国际大科学工程（计划），鼓励大型科研基础设施开放共享，全方位支撑两岸科技创新合作的各项重点工作。通过加强统筹协调，集成科技创新合作资源，完善从基础前沿、重大共性关键技术到应用示范的全链条科技合作布局；通过实施具体项目合作任务,确保科技领域的合作承诺落地。
2017年，拟支持项目任务数不超过20项，每个项目实施周期为2-3年。对应安排如下：
（一）农业生态技术领域

1.优质特色农产品安全生产及保鲜技术

针对优质特色农产品在农业生态安全生产的采收技术、采后处理及贮运过程的病害控制与保鲜等技术研发。

2.无毒农业生产可持续发展技术的研发

研究符合无毒农业生产所需的高效生物肥料或缓效性肥料的生产技术，或无毒农业原料种植土壤高效修复技术和土壤保护措施等可持续发展技术。
拟支持项目数：不超过5个项目。

拟支持经费：300万元人民币。

（二）生物医药技术领域

1.信息处理

数位影像处理、信号处理。

2. 医疗仪器和医用材料

神经系统工程、医用微感测器、医疗仪器设计、医疗认证，界面科学、生物输送、生物医用材料。

3. 机理研究

生殖科技、基因与疾病、临床生理学，头颈肿瘤、癌症干细胞及癌症转移机制，胸腔病理、分子病理、肺癌的侵袭和移转、糖生物学、精准医学。

4. 中草药新药研发

    （三）第五代移动通讯技术领域
1.开源与开放5G网络体系研究

面向未来自我持续演进，研究开源与开放5G网络体系。
（1）研究松耦合协议架构，高效控制面与全局开放控制器，传输、计算与存储联合优化，开源模式增强的开放架构。
（2）研究基于同频同时全双工技术的空口资源重定义，包括复杂网络环境下的无缝组网、通信流程和资源认知等。
（3）研究支撑未来自动驾驶的网络，本地端、前传边缘、接入与云四位一体架构，感知、学习与规则的迭代交织等。
2.5G物联网关键技术研究与验证 

针对多样化的物联网（IoT）业务场景与用户体验质量需求，研究软件定义网络、网络功能虚拟化、新空口体制，实现定制化的5G无线IoT网络，并进行关键技术演示验证。 

（1）研究泛在、敏捷的网络切片技术、低功耗的新空口技术和非授权频段异构网络融合技术，实现网络的灵活重构。 

（2）针对典型的IoT业务，对其关键技术进行原型验证。 

3.5G 毫米波/高频段技术研究     

（1）研究考虑移动性的毫米波频段低功耗高效收发技术以及提升毫米波覆盖能力的高可靠多点协作传输;

（2）研究适用于大带宽高频段的单/多载波混合多址接入、广义频分多址接入体制、以及高低频协作组网技术。
生物医药技术领域、第五代移动通信技术领域拟支持项目数：不超过15个项目。

生物医药技术领域、第五代移动通信技术领域拟支持经费：1500万元人民币。

