附件
陕西省2019年度自然科学基础研究计划

企业联合基金项目申报指南
本年度企业联合基金项目包括陕煤联合基金项目和引汉济渭联合基金项目两类。
陕煤联合基金项目主要资助与陕煤集团未来发展有关的煤炭、化工、新能源、新材料等领域的基础研究和应用研究。
引汉济渭联合基金项目主要资助围绕引汉济渭工程建设发展重要需求，开展具有能够解决工程面临实际难题的基础研究和应用基础研究。
一、陕煤联合基金项目资助方向
（一）煤炭领域
1.重点项目
(1)煤炭开采生态环境损害机理及监测保护技术研究
揭示维系矿区生态系统主要地质条件，分析采动过程对地质条件的损害机理，提出生态环境监测保护的新技术。
(2)煤炭开采围岩采动损害机理及防控技术研究
研究煤炭开采地下应力场变化规律，分析围岩形变特征，揭示围岩采动损害机理；提出井下动力灾害防控的新技术。
2.培育项目
(1)煤层群开采致灾机理及预警与防治技术研究
揭示煤层群开采过程中的应力集中、采空区积水、煤层自燃机理，提出预警与防治新技术。
(2)无煤柱切顶沿空留巷适用条件及灾害防治技术研究
揭示影响切顶效果的主要地质因素，建立无煤柱切顶地质条件评价指标，预测切顶过程中出现的灾害类型，提出相应的防治技术。
(3)低煤阶煤层瓦斯赋存规律与抽采技术研究
研究控制瓦斯含量变化的主要地质因素，揭示瓦斯空间变化规律，提出经济技术可行的抽采技术。
3.面上项目
(1)煤层上覆含水层采动过程涌水机理及防治技术研究
揭示采动过程对水文地质条件的影响机理，分析地下流场的变化规律，提出预防顶板水害的新技术。
(2)构造控煤规律及构造精细探查新方法
揭示主要控煤构造和构造控煤作用，提出可以查明落差等于或小于煤层厚度的综合地质勘查新方法。
(3)煤油气共生矿井耦合灾害形成机理及防治技术研究
揭示致灾地质因素，研究耦合机理，提出防治技术。
(4)智能化煤矿建设基础研究与工程实践
提出智能化煤矿的概念，制定智能化煤矿技术标准，开展智能化采煤工作面等典型工程实践。
(5)低煤阶烟煤分质分选机理及关键技术
研究煤岩组分分布及选择性解离方法，表界结构与性质，揭示分质分选机理，开发分选新技术。
（二）化工领域
1.重点项目
(1)煤中低温热解油气中焦粉高效气固分离技术及关键设备
优先支持可连续稳定分离10微米以下颗粒的技术及关键设备。

(2)合成气直接制芳烃关键技术基础研究
优先支持新型催化剂的精准设计与构建、催化机理及定向调控方法、反应动力学及反应器的开发等应用基础及成套技术开发研究。
2.培育项目

(1)中低温热解半焦钝化与安全环保储运技术
优先支持粉焦（小于100微米）钝化与安全环保储运（储存周期≥1个月）技术及关键设备开发研究。

(2)中低温焦油制芳烃关键技术及催化剂开发研究
优先支持煤焦油芳烃产率≥50%，芳烃转化率（以芳潜含量为基准）≥110%；多产石脑油工艺及催化剂制备技术；

(3)粉煤中低温热解增油技术研究
优先支持原料煤干基焦油收率达到同基准格金焦油产率的150%以上的加氢热解、催化热解等技术。

3.面上项目

(1)半焦制民用清洁型煤技术研究
优先支持半焦直接成型；绿色环保低成本粘结剂制型煤技术及新型环保节能型炉具开发。
(2)合成气直接制烯烃基础研究
优先支持新型催化剂的精准设计与构建、催化机理及定向调控方法、反应动力学及反应器的开发等基础研究。
(3)乙炔氢氯化高性能低成本无汞催化剂开发
优先支持高性能低成本无汞催化剂的精准设计与构建、催化反应机理、动力学、失活机理及再生方法等应用基础及成套技术开发研究。
(4)煤基精细化学品制备技术研究
优先支持以合成氨、尿素、甲醇等煤化工大宗产品为原料制备碳酸酯、单氰胺等精细化学品关键技术研究；中低温煤焦油提取、分离、转化制高附加值化学品技术研究。
(5)中低温半焦制新型碳素材料技术研究
优先支持半焦制备电极材料、吸附剂等碳素材料的新方法。
(6)氯碱化工与煤化工废水处理及资源化利用
优先支持氯碱化工母液水回收处理综合再利用技术研究；新型正渗透-膜蒸馏集成水资源回收技术；煤化工高浓度有机废水、高盐废水处理技术；焦化脱硫废液提取高纯度副产品技术。

(7)挥发性有机物处理技术研究
优先支持针对煤化工企业挥发性有机物处理关键技术及催化剂研究。
(8)含尘焦油深度净化技术研究
优先支持含有5%以上焦粉的中低温焦油在线净化技术，要求净化后喹啉不溶物含量低于0.5%；开发高效稳定的中低温煤焦油降粘剂、沥青质分散剂。

(9)生物质干化、热解技术研究
优先支持生物质干化热解一体化技术开发；新型高效干化热解一体化装备开发；生物质热解高产油率技术开发。
（三）新材料领域
1.重点项目

(1)石墨烯基超级电容器制备基础研究
重点支持高浓度石墨烯浆料制备、纯石墨烯电极、石墨烯/超级活性炭复合电极及其超级电容器制备基础研究，达到高能量密度、高比容量及长寿命要求。

(2)高性能功能化聚烯烃材料制备基础研究
重点支持镍钯催化剂制备技术、极性单体插入率可调的聚合机理及工艺研究，实现分子量可控、功能可调的聚烯烃材料制备。
2.培育项目

(1)新型薄膜晶体管材料制备技术
优先支持高迁移率，高稳定性的新型金属氧化物薄膜晶体管或有机薄膜晶体管材料的制备技术及成套工艺开发，达到低成本新型AMOLED用薄膜晶体管材料制备生产。

(2)高稳定性量子点材料制备方法研究
优先支持光致发光、电致发光量子点材料的研制。注重电致发光蓝光量子点制备技术，确立高稳定性量子点材料制备方法。
(3)高透明聚酰亚胺用单体及成膜技术研究
优先支持柔性显示领域用透明柔性聚酰亚胺膜制备，通过单体结构设计获得高玻璃化转变温度、低热膨胀系数、高透光率聚酰亚胺膜材，确立稳定可靠的成膜技术。
3.面上项目

(1)石墨烯导电剂制备技术研究
支持石墨烯导电剂分散技术、石墨烯复合导电剂制备技术、石墨烯导电剂与锂电正极材料的复配技术等研究。
(2)新型石墨烯功能涂料相关技术开发
支持石墨烯高效分散技术开发、石墨烯涂料配方研究，获得电磁屏蔽、抗静电等功能性涂层制备方法。
(3)三元乙丙橡胶聚合工艺研究
支持主链含双键的新型三元乙丙橡胶制备技术，包括关键催化剂制备技术、聚合工艺关键参数优化等。
(4)耐水解高强型热塑性弹性体材料制备技术研究
支持低成本聚碳酸酯多元醇制备技术，高效催化剂开发及聚合工艺，实现耐水解高强型聚氨酯热塑性弹性体材料的制备。
(5)高品质球形活性炭成球机理及活化工艺研究
支持前驱体树脂改性技术，成球、稳定化工艺及碳化处理工艺，实现低成本高球形活性炭制备技术。
(6)聚氨基酸-聚四氢呋喃共聚类高分子材料

支持采用阳离子聚合路线，获得高纯度聚氨基酸-聚四氢呋喃共聚高分子材料的制备方法。 

(7)OLED用有机发光材料制备工艺研究

支持包括荧光、磷光、新型热延迟萤光材料以及新型电子传输层、空穴传输层等相关材料制备技术及提纯工艺，可实现高纯度有机发光材料制备。
（四）新能源领域
1.重点项目

高比能锂离子动力电池技术研究。
以高比能、低成本和长寿命为目标，重点支持电极材料改性优化、电池各部件匹配优化等技术研究，突破高比能锂离子动力电池制备关键技术。
技术指标：软包单体电池能量密度≥300Wh/kg，铝壳单体电池能量密度≥280Wh/kg，循环寿命≥1500次（1C）。

2.培育项目

(1)高比能固态电池技术
优先支持高库伦效率长循环寿命金属锂负极制备、高导电固态电解质合成、新结构设计及集成等技术研究，实现长寿命高比能固态电池的制备。
(2)低成本质子交换膜燃料电池技术
优先支持低成本高性能催化剂合成、膜电极制备、电堆集成设计等技术研究，实现长寿命质子交换膜燃料电池的制备。
(3)柔性衬底纳米线透明导电薄膜技术
优先支持超细（<20nm）纳米线（银/铜）合成、纯化、薄膜制备、薄膜光照/化学焊接工艺等技术研究，实现高品质、大面积柔性透明导电薄膜的制备。

(4)金属网格/纳米线图案化技术

优先支持金属网格、银/铜纳米线定向排布、图形化刻蚀等技术研究，实现高透过率、高弯折透明导电薄膜的制备。

3.面上项目

(1)高容量锂离子电池正极材料制备技术
支持高容量、高电压正极材料制备，提升正极材料安全性、循环寿命及其失效机理等技术研究。
(2)高容量锂离子电池硅基负极材料制备技术
支持纳米硅及其复合材料制备、提升负极材料循环寿命及其失效机理等技术研究。
(3)锂离子电池高压电解液制备技术
支持宽电化学窗口、满足一定高低温要求，并适用于主要高压正极材料电解液的研究。
(4)柔性衬底石墨烯、碳纳米管薄膜技术
支持通过打印、印刷、涂布等方法，在柔性衬底上大面积制备纳米碳材料薄膜技术。
(5)纳米复合薄膜制备技术
支持基于真空蒸发、溅射等物理气相沉积方法，在柔性衬底上大面积制备纳米复合薄膜技术。
(6)新型柔性光电材料及器件技术
支持柔性透明导电材料、柔性智能材料及其用于柔性/可拉伸触控、显示、传感器等器件制备技术。

（五）钢铁生产
1.重点项目

低品位菱铁矿高效选矿技术研究。
开展菱铁矿闪速焙烧理论及技术研究，研发回转窑中低温磁化焙烧热能高效循环系统，提出焙烧矿磁性铁转化率及金属回收率控制理论，构建细粒级尾矿筑坝工艺方案。
2.培育项目

钒钛磁铁矿冶炼技术研究。
铁水中[Si]+[Ti]含量的控制，炉缸堆积、铁水罐粘结预防及处理，[S]含量控制，炉渣碱度、Al2O3范围控制，炉温控制理论与技术。
3.面上项目

(1)铁矿尾矿的综合利用技术
铁矿尾矿综合利用率提高的理论研究，新技术和新工艺开发。
(2)螺纹钢成品在线检测技术
螺纹钢尺寸及重量偏差在线监测技术研究。
(3)冶金尘泥资源化综合利用研究
钢铁尘泥中金属元素绿色分离及全组分综合利用研究，综合回收锌产品、粗铅、粗铟、高纯氯化钾、高纯氯化钠等。
（六）装备制造领域
1.重点项目

采掘装备智能化及其监控技术。
开展人工智能、物联网、自动化与监测等先进技术和煤炭采掘装备的深度融合的基础研究工作。解决煤炭采掘装备的实际工况的在线监测与全面传感、优化决策控制、以及装备可靠安全执行的难题，实现采掘装备的智能化。
2.培育项目

(1)刮板运输机先进驱动传动与高寿命技术
研究刮板运输机的交流伺服同步电动机或交流异步变频电动机先进驱动控制技术、先进的齿轮减速装置、牵引链条的张紧方式、工况在线全面监测与智能化控制技术。解决牵引叶轮的高寿命耐磨难题，实现刮板运输机的高效节能与高可靠性。
(2)综采装备的惯性导航与视觉测量组合机制与控制技术
建立捷联惯导快速解算与误差补偿模型，提出累计误差自动补偿方法，构建惯性导航的运载体与综采装备的位置与姿态的测量。融合惯性导航与视觉感知数据，解决捷联惯导与视觉测量组合的综采装备精确定位的难题。在线获取采掘过程中煤岩变化工况信息，经过处理信息实现综采装备作业过程智能化超控。
3.面上项目
(1)采煤机壳体的高效精密加工技术
针对采煤机牵引部、摇臂、行走箱体等关键复杂壳体的高效精密机加工的难题，构建高效精密的工艺数据库。通过计算机模拟进行加工工艺优化，研制先进的数控加工程序，解决复杂课题机加工在线自动检测的难题，实现复杂课题的高效精密加工。
(2)液压支架的纯水介质适用液压元件及其先进制造技术
研发适用于煤矿井下液压支架适用的纯水介质的泵、阀、管道、密封等关键元器件的材料、结构、以及先进的制造技术，解决纯水介质液压系统的工作可靠性，良好密封性与优良的防腐性难题。
(3)交流伺服同步或异步变频电动机驱动的节能与控制方式
构建采煤装备的交流伺服同步电动机或交流异步变频电动机驱动的节能与高效控制的装置，建立相应的动力学模型，提出相应的高效控制算法，实现采矿装备的节能与智能化控制。
(4)综采装备关键部件的电动缸驱动与控制方式
针对煤炭综采装备目前采用的乳化液介质的液压传动方式存在的系统复杂，维护难度大，液压元件造价高，工作可靠性低的问题，构建综采装备中关键部件的电动缸驱动新原理，建立相应的动力学模型。研制一种或几种典型的电动缸新装置及其自动控制系统。
(5)液压支架关键零部件锈蚀机理及其防腐技术
揭示液压支架中关键零部件在井下环境中的锈蚀机理，明确锈蚀的主要影响因素。针对液压支架中的立柱、千斤顶等关键零部件采用传统的电镀铬以及激光熔覆防腐存在的不足，提出一种或几种安全环保且经济性好的防腐新技术，获得相应的关键零部件防腐处理合理工艺参数及其原理样机，新的防腐方式的性能优于镀铬处理，且价格稍高于或与镀铬处理方式价格相当。
二、引汉济渭联合基金项目资助方向
（一）水文、水资源

针对引汉济渭跨流域调水工程面临的调控对象多，输配水工程节点分级与水力联系复杂，控制闸与黄池沟调控适配难度大的库闸群实时优化调度问题，以及工程和水资源风险等问题，采用野外调查，室内外模拟试验，实时监测，模型构建等手段，重点研究引汉济渭工程多水源水量优化配置与调度及运行管理技术等关键问题，同时提出工程类和资源类的风险识别、评价及对策，为引汉济渭工程安全运行与水资源高效利用提供技术支撑。
1.重点项目
引汉济渭工程多水源水量优化配置与调度及运行管理关键技术研究。
重点研究输配水水力特性及流量转换耦合关系，建立动态水量实时调度模型和数字化平台框架，构建完整的水量优化配置与调度及运行管理的技术体系。
2.培育项目
引汉济渭工程调度方案风险评价研究。
针对引水工程和调度方案风险源多、面广、因素复杂等突出问题，重点研究工程类、管理类的风险源识别、风险标准、风险投入与损失比，构建风险识别体系和数学模型，对工程与调度风险做出评价，提出规避风险的对策及措施。
3.面上项目
气候变化条件下引汉济渭工程水源区与受水区水资源风险评估与对策研究。
针对引汉济渭工程水资源结构与配置面临的诸多复杂条件、制约条件及不确定性，开展气候变化条件下水源区和受水区水资源风险问题的研究，提出理论根据，建立评估模型，拟定风险程度，给出防控风险的对策和方案。
（二）水工结构和材料及施工
以引汉济渭工程在建设运行过程中遇到的水工结构和材料及施工学科领域的问题为主要研究对象，开展长距离大口径预应力钢筒混凝土输水管道、大口径埋地钢管、闸门及启闭设施抗震等方面的研究。
1.重点项目
引汉济渭二期工程长距离大口径预应力钢筒混凝土输水管道结构优化、耐久性与安全监测研究。
开展引汉济渭长距离大口径预应力钢筒混凝土输水管道结构优化研究，建立整体承载能力评价标准，提出结构优化方法及参数；开展长距离大口径预应力钢筒混凝土输水管道的制造工艺、质量检测及标准研究，提出现场质量检测标准及实用技术；开展长距离大口径预应力钢筒混凝土输水管道耐久性、安全监测及预警研究，构建长期耐久性评价体系，提出风险及安全检测技术，构建安全检测及预警成套技术体系。
2.面上项目
(1)引汉济渭二期工程大口径埋地钢管结构性能研究。
开展引汉济渭二期工程大口径埋地钢管在内、外水和土体相互作用条件下力学机理研究，构建大口径埋地钢管壁厚优化模型研究。
(2)引汉济渭工程闸门及启闭设施抗震设防标准及新结构新材料研究。
在调研、总结汶川地震中闸门与启闭设施震害实例的基础上，研究地震荷载作用下闸门应力、变形影响因素及规律，分析地震及水流作用下共振可能性及闸门与启闭设施损毁风险；研究闸门槽地震与水流作用下安全性，开展闸门槽减震、隔震安全技术及新结构新材料研究
（三）岩土力学及岩土工程
引汉济渭二期工程南、北干线穿越少陵塬、白鹿塬、神禾塬及渭北黄土高塬，穿越距离长，地质条件复杂，黄土湿陷性强。复杂地质条件下不均匀沉降等对盾构施工、输水隧洞、涵洞和渡槽等运行造成严重威胁。对引汉济渭二期工程深埋长隧洞沿线复杂地下水条件、土-岩二元地层交替、西部黄土塬地区黄土典型湿陷性以及库岸边坡运行环境变化等复杂工程及水文地质环境下盾构施工安全、衬砌结构稳定、库区边坡稳定等问题开展研究。

1.重点项目
引汉济渭二期工程复杂地质环境下盾构施工关键技术与数字化平台研究。
研究复杂地质环境（浅覆土、软黄土、小半径、穿河道及土岩二元地层）下盾构施工关键技术。分析软黄土、砂土和破碎围岩地基和掌子面稳定性，试验研究渣土改良技术；合理选择适应于复杂地质环境盾构机类型及技术规格；采集分析复杂地质环境盾构机掘进全过程信息，确定不同地质条件盾构掘进参数；开展复杂地质环境下盾构同步注浆和二次注浆浆液配比试验研究；依据复杂地质环境洞室的稳定性，研究复杂地质环境下盾构掘进参数控制理论与搭建复杂地质环境下盾构掘进施工信息数字化平台。初步探索通过大数据深度学习优化掘进参数、预测不良地质条件的可行性。
2.培育项目
(1)引汉济渭二期工程输水隧洞等工程湿陷性黄土地基关键技术研究。
研究湿陷变形黄土与地下隧洞、管涵结构和渡槽基础相互作用特性规律研究，分析输水隧洞、管涵、渡槽地基与围岩作用应力条件研究，揭示湿陷变形黄土围岩与隧洞相互作用压力变化规律。确定隧洞地基与场地的湿陷等级，提出实际可能发生剩余湿陷量确定方法。研究输水隧道、管涵、渡槽工程湿陷性黄土地基加固与工程关键技术。
(2)引汉济渭二期工程黄土隧洞工程性质与设计理论研究。
开展典型浅埋黄土隧洞围岩湿陷变形机理及其围岩压力变化规律研究，以及湿陷性黄土与非湿陷性岩土不同围岩介质隧洞的湿陷变形作用机理和围岩变化规律，评价隧洞结构的工程性质；提出隧洞地基应力与湿陷变形分析方法，以及湿陷变形围岩与衬砌结构相互作用分析方法；分析浅埋湿陷性黄土隧洞病害，提出工程防治技术措施。
(3)复杂地质环境围岩稳定及管片衬砌关键技术研究。
研究复杂地质洞段围岩大变形风险及等级划分标准，揭示潜在变形量下围岩压力变化特征及其对管片衬砌结构安全影响规律；提出盾构掘进全过程及管片支护精细模拟技术，分析围岩预留变形、刀盘扩挖、回填时机等对衬砌受力、变形及安全影响规律，研究提出考虑预留变形、扩挖能力等关键设计及施工参数；研究现有管片防渗技术对于内水外渗控制影响规律，论证双层衬砌设计合理性，提出复杂地质环境围岩稳定及管片衬砌关键技术。 
3.面上项目
(1)引汉济渭二期工程输水隧洞黄土地基湿陷性评价方法。
研究黄土的结构性与湿陷性之间的关系，评价输水隧洞场地自重湿陷变形；揭示复杂应力状态下黄土湿陷变形发展规律，建立黄土湿陷变形模型和适用于黄土隧洞的湿陷变形的理论计算方法；分析降雨入渗或灌溉浸水或隧洞渗漏水围岩湿陷变形与隧洞结构的相互作用及隧洞黄土地基的湿陷变形分级；提出输水隧洞黄土地基湿陷性评价方法。
(2)引汉济渭二期工程复杂水文地质条件下地质灾害形成机理与防治研究。
研究引汉济渭二期工程可能遇到的复杂水文地质环境下地质灾害，提出力学模型及灾变演化数值算法；建立突水突泥等地质灾害临界判据，揭示致灾机理及其触发机制；开展突水突泥等灾害治理方法研究，构建复杂水文地质条件下地质灾害防治体系。
(3)库区高边坡运行期变形与安全监测和动态反馈分析理论与方法。
研究引汉济渭工程库区典型边坡赋存环境，研究水库首次蓄水和水位降落期库区边坡岩土体物理力学参数劣化规律，揭示库区边坡的变形破坏机理及参数遴选方法。结合安全监测数据和数值仿真模拟手段，研究基于工程环境和安全监测的库区边坡岩土体力学参数反演技术，评估工程环境和坡体赋存环境驱动岸坡变形破坏的相应权重及其耦合作用机制。
（四）工程水力学
引汉济渭二期工程是引汉济渭输配水工程的主体工程，其中的黄池沟配水枢纽是连接调水和输配水工程的关键工程，配水枢纽的合理配水对提高输配水效率和保障工程的安全运行至关重要。分析黄池沟配水枢纽分水控制面临影响因素多、水力特性复杂、流量调配难度大、闸门控制技术要求高等问题，提出不同情况下配水枢纽合理的运行方案。
重点项目
引汉济渭二期工程黄池沟枢纽配水模型与调控技术研究。通过数值模拟和物理模型试验对比研究的方法，深入分析黄池沟配水枢纽水力特性，分析不同来水量和受水量条件下，开展如何实现南、北输水干线精准配水的配水模型及调控技术的研究。
（五）水力机械及其系统
针对引汉济渭工程关键枢纽中水力机械装置运行工况复杂的问题，开展三河口水利枢纽工程中可逆机组的状态监测与故障诊断研究，黄金峡泵站系统各典型工况开机组合和顺序、进出口流态与泵系统性能相互影响机理研究，高扬程大功率离心泵及其系统在瞬态工况下不良流动现象与机组振动间的关联，为提高水力机械装置系统高效稳定运行提供理论依据与参考。
1.培育项目
(1)复杂水力机械装置状态监测与故障诊断研究。
针对引汉济渭工程关键枢纽三河口水利枢纽工程中可逆机组等复杂水力机械装置，研究其复杂的水、机、电等多信息在线监测与多信息融合，特别是机组系统的振动故障数据，提取敏感故障信号特征，利用先进方法探究故障特征子集中特征参数间的本质规律和相互联系，采用先进智能算法将所提取的振动故障特征从振动故障特征空间映射到故障模式空间，识别机组故障。
(2)黄金峡泵站系统各典型运行工况的调控特性研究。
分析黄金峡泵站系统各典型运行工况开机组合和顺序、泵站进出口流态与泵系统性能相互影响机理，比较不同开机组合、顺序和泵系统内流、功率、效率等影响规律，提出调控方案。
2.面上项目
水泵系统瞬态工况稳定性的多维度耦合研究。
针对引汉济渭工程中高扬程大功率离心泵的水力调节需要，构建包括引水管路的水泵系统多维度耦合分析模型，开展不同流量、不同启动速度、动力突然切断等瞬态工况的稳定性研究，建立瞬态工况下涡流、失速、能量失稳等不良流动现象与机组振动间的关联关系，为水泵机组的安全调节提出运行建议。
（六）水环境与生态水利
针对引汉济渭跨流域调水工程在建设期和运行期因库区水位的频繁变化对湿地产生重大的扰动，以及长距离输水过程中多种生物与非生物因素可能导致的水质变化等问题，重点研究水源区湿地及消落区生态系统的结构与功能及其对扰动的响应，研发可持续湿地生态修复与保护关键技术，揭示长距离输水过程中水环境的演变规律及其驱动机制。
1.培育项目
引汉济渭工程水源区湿地生态修复技术研究。
揭示引汉济渭工程库区水位变化扰动对湿地生态系统结构和功能的影响，应包括对新增湿地和消落区无机环境、湿地植物群落物种组成以及底栖生物和水生生物的影响，重点研究水位变化对朱鹮栖息地食物资源的影响；建立描述湿地群落结构与水流相互作用的生态水力学机制方程，提出复杂水文背景下可持续湿地生态系统重建的优化群落模式及生态修复与保护关键技术。
2.面上项目
汉江原水在长距离输送过程中的水质变化与影响因素研究。
采用定点的高频次代表性水质指标监测，开展不同水期原水水质、进入黄金峡水库及提升至三河口水库后的分层滞留变化以及输送到关中之后（或储或用）的最终水质情况研究，阐明汉江原水在多次转输和贮存过程中的水质变化情况，从内在机理和外源扰动方面探索不同时空尺度下输水过程中水质演变过程的驱动机制，为保护和改善引汉济渭原水水质提供基本认识和科学的防范措施。
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